[image: image1.png]


第三单元：王安石变法
第2课：王安石变法的主要内容
（一）课标及其解读
课标：归纳王安石变法的主要内容。
重点：王安石变法在经济、政治、军事、教育等方面的具体措施。
难点：宋神宗起用王安石的原因及王安石变法每一项措施所解决的问题；如何调整封建国家、地主和农民关系。
（二）教学过程
【导入新课】复习王安石变法的背景
A积弱积贫局面出现；
B社会危机显现：统治危机、边患危机、财政危机
C庆历新政失败。
【讲授新课】
一、王安石
王安石，字介甫，江西临川人，北宋著名的政治家和文学家，唐宋八大家之一。从小就勤奋好学，博闻强记，读书过目不忘，作文纵笔如飞。从小就跟随父亲游历大江南北，对当时日益严重的社会问题有所了解，从小就立下了“矫世变俗”的雄心壮志。考中进士后，担任地方官多年，在地方上推行一系列改革，对朝廷得失和民间疾苦都有了所了解，积累了丰富的地方工作经验，为他以后的变法改革打下了坚实的基础。在调到中央任职后，他把自己的一系列改革意见写成长达万言的《言事书》，进献给仁宗皇帝，要求变法改革，但未被仁宗采纳。直到1068年，年轻的宋神宗即位，才起用王安石变法。
王安石为人刚正，意志坚强，以“天变不足畏，人言不足恤，祖宗之法不足守”的“三不足”精神推行新法，冲破重重阻力，人称“拗相公”。在变法过程中，王安石遭到反对派的强烈抨击，曾先后两次被罢相，但却从未动摇过变法的决心。
【探究学习】引导学生阅读教材第一目，回答下列问题：
1、宋神宗起用王安石的目的是什么？
改变积贫积弱的局面，克服统治危机。
2、王安石认为国家贫困和农民贫困的原因各是什么？
国家贫困：生产过少。生产少则民不富，民不富则国不强。
农民贫困：土地兼并严重；政府徭役繁重；政府不帮农民进行生产。
二、变法的主要内容
【探究学习】阅读材料回答：王安石认为，应当如何变法？
王安石对宋神宗说：“今所以未举事者，凡以财不足故。故臣以理财为方今先急。未暇理财而先举事，则事难济。臣固尝论天下事如弃棋，以下子先后当否为胜。又论理财以农事为急，农以去其疾苦，抑兼并，便趣农为急。此臣所以汲汲于差役之法也。”
──《续资治通鉴长编》卷220

王安石认为：变法应以理财为先；理财又以农事为急；在农事中，首先要抑制兼并，减轻农民的疾苦。免役法最重要。
1、理财——核心措施
	措施
	内    容

	青苗法
	政府在青黄不接时向农民提供贷款或粮食给农民，收获后还本付息，息20%。

	农田水利法
	鼓励垦荒和兴修水利。工程费用由当地住户出资，财力不足可向政府贷款。

	募役法
	政府征收免役钱，雇人服役(官僚、地主也要出钱)

	市易法
	设市易务，收滞销货，短缺时卖出,以稳定市场。

	方田均税法
	核实土地，按土地的多少、好坏收税。

	均输法
	政府采购物资，实行“徙贵就贱，用近易远”就原则。


【探究学习】依据王安石的理财措施，回答下面的问题
在王安石的理财措施中，有利于农业发展的是：
在王安石的理财措施中，有利于商业发展的是：
在王安石的理财措施中，触动了商人、高利贷者利益的是：
在王安石的理财措施中，触动了地主、官僚利益的是：
在王安石的理财措施中，成就最大的是：
在王安石的理财措施中，争议最大的是：
上述措施的共同作用是：
2、强兵之法
【学思之窗】阅读教材第52页的材料，思考：上述情况说明了什么问题？为什么会出现这种情况？
士兵素质低下，战斗力不强，形成积弱局面。
北宋政府奉行养兵政策，士兵多但良莠不齐；集中军权、更戍法直接削弱了军队战斗力。将不识兵、将无常兵、将帅指挥受制太多，其积极性得不到充分发挥。士兵经常换防，缺乏训练，素质低下。
	措施
	内    容
	作    用

	保甲法
	政府把农民编为保甲。农户十家一保闲时练兵战时入军
	既加强了对人民的控制，又增强了抵御辽和西夏进攻的能力，也减少了军费开支。

	保马法
	官马由农户保养
	减少了政府支出

	将兵法
	设“将”为军队编制的基本单位,由固定将官带军队
	使兵知其将，将练其兵，提高了军队的战斗力。

	军器监
	设置军器监，监督制造兵器
	提高了武器的产量和质量


3、取士之法
A改革科举制度：废明经诸科，进士科专考经义和时务策，设明法科。
将科举的立足点放在选拔具有经纶济世之志和真才实学的天平上，从而扩大了考选名额，使一大批新进之士取代反对改革的旧官。
B整顿太学，设专门学校培养人才：
C惟才用人：重用有志于改革的官员，打破按资升迁的成规。
王安石理想中的人才是德才兼备，但实际操作过程中理想与现实剥离开来了。为了变法的顺利进行，王安石向神宗皇帝举荐了不少人才，让他们加入到变法大军中来，其中确实不乏年轻有为者。尽管王安石再三强调选用人才要德才兼备，切忌让那些“巧言令色”之徒得势，可是他的队伍里还是掺进了不少投机钻营道德败坏之徒，这些人或者有才无德或者无才无德，他们只不过凭借极力吹捧新法以取得王安石的赏识从而进入到变法大军中来，结果使得王安石两次罢相，最终变法失败。
【探究学习】比较庆历新政和王安石变法的异同。
相同点：背景、目的、结果、败因；
不同点：侧重点、范围、作用。
【教学反思】
